

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: <b>M a g y a r K á z m é r.</b> Felölős szerkesztő és laptulajdonos: <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDÉKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 fill Nyilttér soronként 80 fillér.</p>
---	--	---

## A mezőgazdasági felmentések meghosszabbítása.

A Budapesti Levelező jelenti: A cs. és kir. hadügyminiszter és a m. kir. honvédelmi miniszter az őszi szántás-vetési és egyéb fontos gazdasági munkálatokhoz fűződő közgazdasági és katonai érdekekre, felhatalmazta a járási főszolgabírákat, városi hatóságokat, hogy a jelenleg érvényben levő, illetőleg 1916. évi szeptember hó 30-ig még érvénybe lépő és meghatározott időre szóló felmentéseket, melyek a cs. és kir. hadügyminiszter és a m. kir. honvédelmi miniszter az önálló mezőgazdáknak, őket a mezőgazdasági üzemből helyettesítő hozzátartozóknak, a mezőgazdasági alkalmazottaknak és felügyelői közegeknek és a mezőgazdaságnak okvetlen szükséges: kovacsoknak, bográroknak és molnároknak engedélyeztet, ideiglenesen 1916. évi november hó 30-ig meghosszabbítsák. Az említett egyének közül azok, akik harcra való alkalmatlanok, illetőleg segédszolgálatra vagy népfelkelési szolgálatra fegyver nélkül alkalmatlanok osztyályoztattak, a járási főszolgabírák (városi hatóságok) által bizonyítatlan időre felmenthetők.

Ezek az egyének azonban 1916. évi november 30-ika után póttették

által ellenőrzés alá fognak vétetni, vajjon időközben harcra való alkalmasságukat visszanyerték-e és csak a harcra való alkalmasság fokának újabb, katonai vizsgálata után lép újabb érvénybe a már engedélyezett felmentés.

A felmentés meghosszabbítására vonatkozó rendelkezések csakis azokra a legénységbeli egyénekre vonatkoznak, akik a mögöttes országrészekből felmentettek, vagy felmentettek. A havidíjasok, valamint a hadrakelt seregektől felmentett összes felmentettek, felmentésük meghosszabbítása iránti kérelmekkel idejében és az előirt szabályszerűen a felmentés engedélyezésére hivatott a cs. és kir. hadügy-illetőleg a m. kir. honvédelmi miniszteriumhoz kötelesek fordulni. A hadrakelt seregektől felmentett havidíjasok és legénységbeli egyének felmentésük letelte után póttükhöz okvetlenül bevonulni tartoznak, ha a felmentés határidejéig idejében benyújtott kérvényük alapján a cs. és kir. hadügy-illetőleg a m. kir. honvédelmi miniszterium a felmentés meghosszabbítását nem engedélyezte. A m. kir. honvédkerületi és a cs. és kir. katonai (hadtest) parancsnokság által engedélyezett felmentéseket a járási főszolgabírák meg nem hosszabbítják. Ezek a felmen-

tések a szabályszerű eljárás mellett a főispán véleménye alapján csak a hadügy-, illetőleg a honvédelmi miniszterium által hosszabbítható meg. A községi, városi előjárások, a hadügy miniszterium, illetőleg honvédelmi miniszterium által mezőgazdasági érdekből meghatározott időre felmentettek részére, a felmentés meghosszabbítása céljából szabályszerű díjazás mellett bizonyítványt kiállítani és ezeket a bizonyítványokat hivatalból névjegyzék kíséretében a népfelkelési, illetőleg felmentési igazolványi lapokkal együtt a járási főszolgabíráknak, városi hatóságoknak hivatalból beküldeni tartoznak. Emellett a cs. és kir. hadügyminiszterium és a m. kir. honvédelmi miniszterium által engedélyezett felmentések meghosszabbítása céljából kérvényt nem kell benyújtani, mert a szükséges intézkedést a községi előjárás hivatalból köteles megtenni.

## A háború az emberiség történelmében.

Tanulmány.

Írta: Dr. R. G.

(Folytatás)

5

De a háboruban is distinguálnunk kell. A hosszú háborúk az emberiségből ragadozókat, fenevadakat nevel, — míg a hosszú béke alatt az ember igavonó állattá

## TÁRCA.

### A gomba meg a kecske.

Írta: Magyar Kázmér.

Igen törődött parasztember ül a villamos kocsiában. A Keleti pályaudvarnál szállt fel, vidékről érkezett. Nem a szegénység viselte meg, hanem az élet: földi dolgok, lelki gondok görnyesztették össze. Látszik ez az arcán, a barázdákon, főleg a nézésen. Űres a tekintete, amint az ablakon kinéz és amint a kalauz jegyet ad neki.

Nemsokára egy öreg ur száll fel, mellé ül. Ismeretlenek. De barátságos, jólelkű ember lehet, mert nem sok idő múltán, hogy hogyan beszélgetni kezdenek.

Kemény magyar az a törődött földműves ember, sok lehetett az ügye-baja és nagy megpróbáltatások súlyát viseli; viseli nehezen, megadással. Kévs a beszéde, nem zúgolódik s mintha könnyűlne némely dolgai elmondásával.

A Viola-utcába kért jegyet. Sokat lehet sejtteni már ebből magából. Sebesült katonának kórházáról ismerős ez az utca. A

fia fekszik ott, két hete már annak, de csak ötödnapja annak, hogy hirt adott erről és csak most erkezik föl a látogatására. Szegény Andras! A karja van ellőve; úgy lehet kar nélkül látja már viszont.

Amig ezt beszél, az arca még fellegebbe valik, a barázdák sötétebbek az arcán, a szeme aggodalommal teli, fel attól, amit lát, amit a lelki szemei tárnak eléje.

Elhallgat. Sokáig nem szól. Töpreng, vivódik magában, gondolataival, míg végre lassan sóhajt s kicsuszik száján az aggodalom:

— Megmondjam neki? Hogy is mondhaszám el?

Önmagától kérdi, de felelni nem tud rá. Tovább gondolkodik.

Látszik, hogy csupa seb az öreg lelke, nyitott égő sebhez a szomszéd nem mer hozzányulni. szavával nem illeti; tekintetével keresi csak fel, melyben a biztatás látszik és a belső részvét.

Ez aztán szóhoz juttatja a szegény embert, lassan, értelmesen beszél a baja felől.

— A temetést hogy hozzam elő, a szegény teremtésnek? Három gyerekét te-

mettük el tegnapelőtt, meg az asszonyt, a feleségét, tekintetes uram és annak az anyját. Ötös temetés volt az. Aztán nem tud még felőle semmit a szegény fiam. Csak a kis lánya maradt életben, a Rozika; szópós meg.

Megilletődve, lesujtva hallja a szomszéd és hallják a közel üzők a szörnyű esetet, a villamoskocsi zörgése nem nyomja el a keblek zakatolását, csak tompítja. A szomszéd ur jóságosan tekint a megtört emberre; kéro szavára aztán elmondja a gyászos eseményt.

— Az asszony ahibás. Az a nyughatatlan fennhéjázó teremtés. Nyugodjon, a fiam felesége volt. Nem tudott vesztet maradni otthon, mivelünk? Mi szükség volt rá, hogy otthagyja a házat, ott hagyjon bennünket és az anyjához menjen, oda költözzön a gyerekekkel?! Mind magával vitte. Pedig unszolta az anyjukom, de marasztaltam én is. Hiába. Vágyott az anyjához, vágyott a falujába vissza, azt mondta, addig, míg haza nem kerül az Andras.

— Elment, magunkra hagyott; az ősz elején történt. Mondom, nemrégiben. Ötöd-

sülyed le. Lehetetlenség a háborút elkerülnünk, egyes nemzedékek elementuma a háboru, — a tul fűtött kazán szétrobban, ha a biztonsági szelepeken a felesleges gözt ki nem bocsátjuk. Háboru volt, van és lesz, — de jaj annak, ki a háborút nem parancsoló szükségességéből, tehát védelemből idézi elő, — hanem öns hatalmi érdekek kedvéért indítja meg a lavinát, melynek romboló erejét és pusztítását ki nem számíthatjuk. Mióta eszünk tudjuk mindig voltak háborúk, — mert hiszen a természet rendje maga is örökös meg nem szűnő háboru, — a természet nyugalomát, csendjét zivatarok váltják fel, némelykor rettenetes zivatarok, — így az emberiség történelme az utolsó itéletig véres zivatarok hosszú sora leendő. Mars a hadisten mindig Generalissimus és térparancsnok lesz a földön!

Ha pedig a háboru a nemzetek szabadságáért, a faj fenntartás örök törvényéből keletkezik, — úgy ez a háboru önvédelmi és szent harc.

1000 éves Hazánk az idők történelmében ma elérkezett legválságosabb napjaihoz. Nyitott kaput döngtetnek, ha magyarázni iparkodnánk, hogy a magyar nemzet léte forog kockán, — megsérténem önökét i. t. olvasóim, ha egy pillanatig is feltenném önökről azt, hogy nem tudnak, hogy az évezredek magyar haza hívja fiait határainak védelmére. A haza veszélyben van, minden igaz magyar embernek a szíve dobban meg, ha szülőföldjét veszély fenyegeti. Vitez testvéreink, gyermekeink vére áztatja hazánk szent földjét, mindenki feszítse meg erejét a legvégsőkig, hogy az évezredek magyar haza cbből a rettenetes kataklysmából győztesen kerüljön ki.

Ez a háboru a lenni vagy nem lenni kérdése, — a magyar faj nem tud hódolni idegen népeknek, ennek a fajnak élnie kell és élni fog, hacsak nem szült gyáva nyulat Nubia párdúca. Nem a tömegek sokasága győz, hanem az igazságnak megszentelt ereje. A magyar nemzet évezredek multjában három eszmének hódolt és kell, hogy hódoljon: Isten, Király és Haza eszméjének. Ne csüggedjünk, gyáva kételkedés ne legyen urrá felettünk, — velünk az Igazság, velünk a Krisztus s miénk lesz a diadal!

(Vege.)

napja pedig, mikor éppen a hirt halljuk az Andris sebesülése és ide Pestre érkezése felől, jön ám a rémséges híradás a szomszéd faluból. Meghalt a mönyem, az anyja és a három gyeröke.

— És mi történt, miben haltak meg?;

— Mérgezés. Gombamérög. Az esős idővel sok volt a gomba, az erdőn nagy csomót szedett a szerencsétlen asszony. Dicsekedett vele hazatérőben az ismerősöknek.

Azok még mondták neki, figyelmeztették, hogy vigyázzon, dobja el; nem jó gomba az, mérges. Nem hajlott a jó szóra. Az anyja se beszélt le, mert szép volt a gomba, azt mondják. Aztán meg vetélykedve mondta, hogy mit tartanak a gomba felől:

„Sütve, főve jó a gomba,  
Részeg ember a gombába.”

— Megfőzte vacsorára. Megették. Mind. Elhaltak.

— Nem volt orvos az Istenért, aki segíthetett volna?!

(Folyt. köv.)

## Nagy orosz katonai akció készül a Balkánon.

(M. T. I.) Orosz információ szerint nagy orosz katonai akció áll készüben a Balkánon, párhuzamosan Sarraill offenzívájával. Az akció tengeren és szárazon egyaránt menne végbe.

A csapatokat már Beszszarabiában összegyűjtötték, köztük a szerbeket is. Románia beavatkozására akkor számíthatnak, ha Sarraill offenzívája eredményesen folyamatban lesz.

## HIREK.

\*\*\*

— A szilvaárak miatt sok panasz és zugolódo elégedetlenség támadt egy termelőink, mint kereskedőink körében és sokan lapunk határozott állásfoglalásának tulajdonítják a hatóság szigorú és következetes eljárását, amellyel nem engedti a nyilvános piaci forgalomban a rendeletileg megállapított 20 koronás (métermázsánként értendő) árnál magasabb összegben az adást-vevést. Egyik tekintélyes kereskedőnk keserűen jegyezte meg: az urak csinálták a szilva ár leszállítását, hát most segítsenek rajta az urak! — Más oldalról meg azt vetették fel, hogy hol van lapunk következetessége, mellyel az uborkapiac kérdésében a termelők mellett foglaltunk állást, most pedig, a szilvánál, a termelők érdekei ellenében a fogyasztást pártoljuk? ... Hát legyen. Hosszas és meddő vitakozás helyett egyszerűen csak leszögezzük az igazságot, amit lapunk ebben a kérdésben is képvisel s ami ebben áll: mi sem a termelők, sem a fogyasztók *magán* érdekeit nem képviseljük, egyik részről jövő, önos és túlélelmes nyomásnak uszályhordozói nem vagyunk, hanem a kettő közötti, méltányos arány, a közérdek szószóelői vagyunk és maradunk. A szilva ügyben tehát az álláspontunk ez: a hatósági ármegállapítást helyesnek és igazságosnak tartjuk a helyi és belföldi — hazai — fogyasztás szempontjából. Szilvánk van, az országos gyümölcs inség mellett ezt az egyetlen terményt a telhetetlen spekuláció zsakmányává tenni engedni nem volna ésszerű és erkölcsileg megengedhető a hatóság részéről. De viszont azt meg a termelők és a kereskedők érdekében tartjuk helyesnek, hogy a *külföldi és ausztriai piacokra olyan áron vásárolhassanak*, illetve adhassanak el, amint az ottani ármegállapításoknak s a nálunk, más termőhelyeken is elérhető áraknak felel meg! Ha tehát a mi kereskedőink és termelőink sérelmet találnak abban, hogy a szilva megengedett ára nálunk csak 20 korona, míg pl. Kecskeméten 70—90—100 korona: a baj okát magukban keressék, akik nem fordultak rögtön a miniszteriumhoz, felvilágosító kérelemmel s nem eszközölték ki a külföldi vásárlást eszközölő cégek számára a magasabb árakat. Ezt csakugyan maguknak kell megselekedni; a kereskedőknek a kérvényezés, a termelőknek a polgármesteri hivatal útján. A személyes érintkezés igénybevételével kell megoldani hatóságnak s kereskedőknek egyaránt a kérdést. Most szilvapiacunkon az a fonák helyzet állt elő, hogy vagy nem hoznak a termelők gyümölcsöt a piacra, vagy kocsin és vasuti személypodgyászu átviszik Kecskemétre, vagy végül kereskedőink — erre is tudunk példákat — nyilvánosan megveszik a piacon 20 fillérért, a háznál meg bizalmasan megfizetik 70 fillérért. A helybeli fogyasztó közönség meg végezetül megint nem kap semmit. A bírálatot méltán kihívó, visszás álla-

pot bizony ez, amit — ezt a célzatos nekünk tulajdonítást kereken visszautasítjuk az igen tisztelt forrásokra! — Nem mi idéztük elő, sőt a közérdek erejével teljes igyekezettel fogunk küzdeni ellene továbbra is, akár tetszik egyes uraknak, akár nem.

— **Mekkora a vám?** A vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése megállapította, hogy a megye területén működő bármely malom az őrlésért az őrlés alá kerülő gabonának kilenc százalékát (100 kilóból 9-et) igényelheti és vehet ki vámnak. Ebben az őrlési járandóságban benne van a malom mindenfajta munkájának díjazása. Minden malom köteles könyvitelt vezetni. Az őrlés vegett beérkezett gabonát azonnal köteles bevezetni és az őrlést sorrendben foganatosítani. A malomtulajdonos a tulajdonos gabonájából került lisztet köteles kiszolgáltatni. Ezen rendelkezés be nem tartása kihágást képez és hat hónapig terjedő elzárással és 2000 korona pénzbírsággal büntetendő.

— **Pénzért is végezhető a vámorlás.** Több város azt a telfogást vallja, hogy a vámorlást pénzért nem szabad végezni, hanem csakis gabonáért. A Hadtermény Reszvénytársaság hivatalos lapja, a Központ most ramutat a vámorlóról szóló 2370—1916. számú rendelet második bekezdésére, amely megengedi, hogy az *örlési díjat (vámot) pénzben is be lehet szedni.*

— **Éjjeli inspekiót kérünk a gyógyszerárakban.** Megtörtént az elmúlt heten Nagykörosön az a sajnálatos eset, dacára hogy négy gyógyszerár van, történetesen este 11 órakor egy beteghez orvosságot akartak vinni, s a piactéren levő összes gyógyszerárakhoz bezörgettek, nem nyitottak ki sehol sem; a zörgetés síket fülekre talált. Véletlenül egyik helybeli fiatal orvosunk szíves segítségével juthattak az egyik gyógyszerár kinyitására. Hát ilyeneknek nem szabad lenne előfordulni, ahol négy fölmentett gyógyszerész működik. Orvoslást kérünk tehát első sorban a gyógyszerész uraktól, ha ök nem nyújtanak, akkor majd intézkedik a belügyminiszter ur.

— **Török ifjak erdélyi gazdasági tanulmányutja.** A karcagi m. kir. földmívelés iskolában tanuló török ifjak több napos tanulmányi uton voltak Kolozsvárott, hol Dr. Páter Béla gazdasági akadémiai igazgató egyetemi magántanár kalauzolta őket. Alaposan megszemlélték a Dr. Páter Béla által szervezett gyöngynövény telepet s az azzal kapcsolatos gyárt, hol a telep anyagát dolgozzák fel. Az akadémia kertészetét Nádas János kertész, a gazdaságot pedig Jászberényi akadémiai tanár mutatta be az ifjaknak.

— **Méhészeti tanfolyam Nagyváradon.** A földmívelésügyi miniszterium nagyvárad ki rendeltsége útján a méhészeti ismeretek terjesztése céljából méhészettel foglalkozók, vagy azt elsajátítani óhajtók részére Nagyváradon 21 napra terjedő méhé-

szeti tanfolyamot rendez, hol a résztvevők elméleti és gyakorlati oktatást nyernek a méhészetben s a kaptár készítményt is elsajátíthatják. A tanfolyamon a részvétel teljesen díjmentes. A tanfolyamra nők is felvétetnek, valamint olyan hallgatók is, kik délelőtti egyéb elfoglaltságuknál fogva, csak délután a méhészeti elméleti és gyakorlati oktatásban vesznek részt. A tanfolyamra való felvételre a m. kir. földművelésügyi miniszterium nagyvárad kiirendeltségénél egyszerű levelezőlapon lehet jelentkezni. Minthogy a tanfolyam hallgatóinak száma korlátozott, a miniszteri kiirendeltség számon értesíteni fogja a jelentkezőket, hogy a tanfolyamra felvételtek-e? Vidéki lelkészek és tanítók a nagyvárad tanítóképzőkön esetleg lakást nyerhetnek.

— **Vámmalmok őrlődíja.** Egy miniszteri rendelet meghatározza, hogy az őrlésért, darálásért, zuzásért járó vámot (őrlődíjat) az őrlésre hozott gabonaneműkből csak természetben, nem pedig lisztállapotban vehetik át a vámmalmok és hogy a vámul szedett gabonából a malomvállalat birtokosa csak a házi és gazdasági szükségletek megfelelő mennyiséggel rendelkezhetnek, a fölösleget pedig földolgozatlan állapotban megőrzi és a Haditermény vagy a társaság bizományosának köteles eladni. Ujabbban azonban figyelmeztették a vámmalmokat, hogy a beszedett vámot, még a Haditermény bizományosainak sem szabad eladni, hanem azt földolgozatlanul a vidéki kiirendeltségek központi osztályának rendelkezésére kell tartani.

— **Gazdasági Egyletünk igazgatóválasztmánya** f. hó 13-án látogatott gyűlést tartott az egylet hivatalos helyiségében Magyar Kázmér királyi tanácsos elnökletével, mely alkalommal a folyó ügyek sorozata került tárgyalásra. Az alig két év alatt hatalmas lendületet nyert, s ma már városunk közéletének *legelső tényezőjévé* vált egyesület ez aránylag igen rövid idő alatt városunk gazdasági érdekeinek igazi letéteményese gyanánt vezet, irányítja s valósítja meg legfontosabb élveket mezőgazdaságunk életében.

— **Mikor a halott hirt ad magáról.** Kézdivásárhelyről írják: Még a háború elején a harctérre került Gáspár János nyugtatói kántortanító s rá néhány hétre az a hír érkezett övéhez, hogy elesett a harctéren. Akadt egy *szemtanu* is, aki eltemette a hősi halált halt kántort. A hirt elhitték a hozzátartozók, a felesége el is gyógyozta, míg most oly hosszú idő után levelezőlap érkezett Oroszország belsejéből a halottnak vélt Gáspár Jánostól. Fogságban van, csak olyan helyre volt internálva, ahová ritkán megy a posta. Ezért nem írhatott.

— **Az Élet** szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) aug. 13-i száma a következő tartalommal jelent meg: Hadi öregek. (Ilg.) — Vándordalokból. (Költmény.) Lóskai Listyák Jenő. — Így is történehet. (Elbeszélés.) Ex. — A nagyhatalom. (Regény.) Kádár Lehel. — Kalapács vagy üllő. Hollós György. — Gondolatok. H. K. — Éjj látogatás. (Elbeszélés.) Jókai Pál. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Glosszák. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-út 15/c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

— **Gyűlékony tartalma tábori áruminták és a pósta.** Dacára annak, hogy a közönséget a póstaintézet többszörösen és nyomatékkal figyelmeztette, hogy a tábori árumintákba könnyen gyuló és robbanó anyagokat (gyújtót, benzint, megtöltött benzintüzszerzőket, pertóleumot, spirítust, stb.) elhelyezni nem szabad, a tábori áruküldemények gyűlékony tartalma ismét tüzet okozott, aminek következtében számos postaküldemény megsemmisült. Nehogy az ilyen kiszámíthatatlan következményekkel járó esetek ismétlődjenek, a kereskedelmi miniszter szigorúan utasította a postahivatalokat, hogy a tábori áruminták tartalmát gyakori kémpróba útján a leghatározottabban ellenőrizték s a tiltott tartalmú árumintákat szállításra ne fogadják el. Kötelességük a postahivataloknak a közönséget arra is figyelmeztetni, hogy a könnyen gyuló és robbanóanyagok a postai szállításból egyáltalán, tehát a tábori postaforgalomból is feltétlenül ki vannak zárva és az, aki ily tárgyakat a tartalom eltitkolásával, vagy hamis nyilváníttatással postára ad, kihágást követ el, amely 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, ezen felül pedig a netán okozott kárért is felelős.

— **Zöldség központ Kecskeméten.** Az elmúlt heten zöldsegélyelőt és kivitelezési társaság alakult meg Kecskeméten, mely működését már meg is kezdte. A zöldsegélyelő társaság a varrossal kötött szerződés értelmében elsősorban az ottani fogyasztókat fogja ellátni s csak a fennmaradó mennyiséget fogja kivitelre fordítani.

— **A távirat drágulása.** A kereskedelmi miniszter most kiadott rendeletében a távirási díjakat, ez évi augusztus 15-től kezdődő hatállyal a következőképpen állapítja meg: A belföldi forgalomban, továbbá Ausztriával és Bosznia-Hercegovinával való forgalomban egy szó díja nyolc fillér, de a legkisebb díj táviratonként 1 korona. Ugyanez a díj érvényes ezentel a helyi és szomszédos forgalomban, továbbá a magyar-osztrák csapatok által megszállott orosz, szerb és montenegrói területekre is. Hirlaptáviratok díja, igazolvánnyal ellátott tudósítók részére a belföldön szavankint három fillér, Ausztriával és Bosznia-Hercegovinával szavankint négy fillér, de mindhárom viszonylatban a legkisebb díj egy korona. Németországgal való forgalomban egy szó díja tíz fillér, de a legkisebb díj táviratonként egy korona. A felemelt tarifát alkalmazzák a szavak száma szerint fizetett különleges szolgálatoknál is, pld. válaszfizetés, vételjelentés stb. Az egyéb külön szolgálatokért járó mellékdíjak kiszámításának módja (pl. többszörösítési díj, sürgős kezelés, összeolvasás, küldőnedj, postai értesítés, a telefonon való közvetítés egy a feladónál, mint az érkezésnél stb.) egyelőre nem változik.

## Közgazdaság.

— **(A kiselejtezt lovak.** A földművelésügyi miniszter a főispánok útján figyelmeztetést intézett a gazdákhhoz, kik katonai lókörházakból kiselejtezt lovakat kaptak, hogy a vármegyei gazdasági egyesületek engedelmével azokat eladni, javag azokkal kereskedni nem szabad. Különösen tilos a tenyészkancáknak minősített lovak eladása és kötelező azok befedeztetése. A kik a befedeztetést elmulasztják, szigorú megtorlásban részesülnek.

199—e. b. 1916. szám.

## Nagyerdei feles gabona vetés.

Akik a nagyerdőben feléből őszi vetéseket akarnak vetni, azok a nagyerdőben az erdőtisztai laknál a bevetendő területek kimutatása végett P. Gáll Márton erdőgazdánál jelentkezzenek.

Nagykörös, 1916. aug. 1.

Szapponos Sándor,  
e. b. elnök.

3—3-f.

221—e. b. 1916. szám.

## Borona tövis és seprő-vezető szedés.

Akik a nagyerdőben borona tövist és seprő-vezető feléből akarnak szedni, azok engedélyért a nagyerdőben az erdőtisztalakknál P. Gáll Márton erdőgazdánál jelentkezzenek. A borona tövisből az erdőjogosságát illető felérészt a szedők megváltani kötelesek s a vételárat az erdőbiztonság elnökénél kötelesek a tövis elvitele előtt megfizetni.

Nagykörös, 1916. aug. 8.

Szapponos Sándor,  
e. b. elnök.

3—3-f.

## Hirdetmény.

A földművelésügyi miniszter ur 67500. számú rendelete folytán, felhivatnak a termelő gazdák, hogy nélkülözhető széna- és őszi- és tavaszi szalma készleteiket, — a v. gazdatanácsnoki hivatalon, — f. é. október 1-ig önkéntesen jellejtsék be.

Figyelmeztetem az érdekelt gazdák közönséget, hogy nélkülözhető széna- és szalma készleteiket igyekezzenek önkéntesen bejelenteni, mert a fel nem ajánlott készletek később requiráltaknak s alacsonyabb árért fognak megvételni.

Az önként bejelentett széna- és szalma készletek mértémszámoként árai a hadvezetőség által fog majd megállapíttatni.

Nagykörös, 1916. évi aug. 12.

Póka, polgármester.

## Szőlő és vetemény földek haszonbérbe adása.

A néhai Czirják Jánosné által a nagykörös református Egyháznak hagyományozott bányai szőlőnek és vetemény földeknek a jövő évre haszonbérbe adására az árverés a gondnoki hivatalban a f. évi aug. hó 27-én délelőtt 11 órakor fog megtartatni.

Az egyik szőlőnek és vetemény földnek területe 6 hold 777 n-öl, a másiknak területe 3 hold 1257 n-öl, és egymás szomszédságában vannak.

Bánatpénzül 50—50 K. teendő le. A feltételek a gondnoki hivatalban megtekinthetők.

Nagykörös, 1916. aug. 13.

Szalay Ambrus  
ref. egyházi gondnok.

2—2-f.

## Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy az általam házi szükségletre kiállított vásárlási jogosítványok alapján a kereskedelemügyi miniszter urnak engedélye folytán nemcsak Nagyköros város, hanem az Abony- és Kis-kunfélegyháza járás egész területén vásárolhatnak búzát és rozst.

Nagykörös, 1916. aug. 5.

2-3 Póka Károly polgármester.

# ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos Nagykörös.

IV. Mentovich-utca 357. sz.



Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavitásokat, villanyvillágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett **szolid kivitelben készíték.**



## Eladó ház.

**Kovács Zsigmond** VI. ker. 196. számú háza örök áron eladó. •All 2 padlós szoba, konyha, kamra és mellék épületből; értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonossal.

**Balogh Károlyné** X. ker. 339. sz. háza örök áron eladó, elemelés esetén haszobérbe is kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

**Inokai Tóth Dénes** VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettős pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel. 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

**Bán Korsós László** X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy tüzel van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszínból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

## Sörárpát keres

a rendeltileg megállapított áron — m. mázánként 42 koronáért — sörgyári megbízott. Sürgős ajánlatok, fuvardíj megtérítés mellett is, a kiadóhivatálba kéremnek. 1-3

Kössön mindenki  
Hadibiztosítást.

## Vegyesek.

**Udvaros felvételik** a Kalocsa Balázs-féle ovodához. Feltételek megtudhatók az ovodában.

**3** darab süldő van eladó: IV. ker. 248. szám alatt. 2-2

**Egy** ügyes tanoncot keresek azonnali belépésre **BICZÓ ELEMÉR** fodrász. IV. k. Kecskeméti-u. l. sz.

**Hivatálnoknó**, ki irodai teendőkben jártas, nagy praxissal alkalmazást keres. Bővebbet a kiadóban. 3-3

**Egy jó házból való fin tanonc**nak felvétetik fizetéssel **Székely Albert** könyvkereskedőnél.

**Özv. Kapus Andrásné** szappanfőzője Nagykoröson, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stbi a legjutányosabb árban.

**Valkó Ambrus** tanítónak a Kürtyben 4 vontató idei szénája van eladó. Értekezhetni lehet IV. ker. 403. sz. a.

## Lakás változtatás.

II. ik kerületből augusztus 1-től az V. ker. 229. sz. alá helyeztem át lakásomat, ahol a legjutányosabb áron készitek férfi és női lábbelit a legszebb kivitelben s a mai viszonyoknak megfelelően. 6—13-f. Tisztelettel:

**SZILÁGYI SÁNDOR**

## Esti Újság!

Budapest legjobb és legfrissebb napilapja minden délután 4 órakor érkezik s kapható Nagykoröson

## Székely Albert

könyvkereskedésben állandóan.

A legújabb harcéri híreket közli.

ÁRA 6 fillér. :: ::

Katonáknak a harcérre.

## Milliók könyve

egy teljes regény ára 30 fillér.  
10 regény 3 korona.

- |  |  |
|--|--|
| 1. Hecceg: A lap utárga.                     | 6. Pemberton: A kronstadi kém                  |
| 2. Szomaközy: —<br>Ecsék az iro-<br>gépéről. | 7. Hellat: A Fan-<br>naly Hotel.               |
| 3. Farkas Pál: Egy<br>onkentes nap-<br>loja. | 8. Moller: Az arany<br>— csináló re-<br>génye. |
| 4. Doule: Az ál-<br>doko.                    | 9. Farkas Pál: Az<br>utag.                     |
| 5. Mikszáth: Ga-<br>lamb a halit-<br>kában.  | 10. Feuille: Egy<br>sregény ifju<br>története. |

A tíz regényt borítékban a harcérre küldi bérmentesen Székely Albert könyv és papirkereskedése Nagykorös, Piac-tér.

**Értesítés!** Van szerencsénk értesíteni az igen tisztelt gazdaközön-  
séget, hogy **mindenféle haditerményt** vásárlunk, úgy-  
mint **gabonát, tehér és tarka babot, burgonyát** a legmesszebbmenő leg-  
magasabb meghatározott árak mellett. Gabonához zsákokat is adunk.



Becsés pártfogásukat kérve vagyunk kiváló tisztelettel:

**VASS JÓZSEF és RIGÓ MIHÁLY** TERMÉNY-  
KERESKEDŐK. IV. kerület 23. szám.



**NĒU JAKAB** mezőgazdasági gépraktárában besze-  
rezhetők: valódi **CORMICK-féle** tárcsás  
boronák, Aächer és Sack ekék, eredeti párosoru 12-14-16 soros Melichár vetőgépek,  
vasboronák és egyéb gazdasági eszközök. Szecskavágóknak drb., még a készlet tart, 50 korona.